

人和路小学是温暖的橙,和善银行让每个学生心存善意与温暖;汝河路小学是智慧的蓝,这里的学生热爱科学,热爱创造。传统的红是春晖小学的“国学教育”,清新的绿是陇西小学的“美乐爱教育”,浪漫的粉是幸福路小学的“幸福教育”,还有二七区外国语小学的“外语特色”,建新街小学的“行知教育”……在二七区,每个学校都有着靓丽的色彩。独具二七标识的“多彩教育”被确定为全国最值得推广的三个区域教育发展模式之一。在这里,真正做到了“为每一位受教育者提供适合的教育,让每位受教育者做最好的自己”。

# 教有所长色缤纷

本报记者 周娟



汝河路小学社团活动嗨翻校园

## 精铸品牌 打造现代化教育名区

二七区被推荐为全国首批中小学责任督学挂牌督导工作示范区,被评为河南省首批“全国责任督学挂牌督导工作创新县(区)”,工作经验面向全国推广;全区中小学教育教学各项评价指标均处于全市领先水平,代表郑州市迎接了教育部教育评估与质量监测的专题调研;成功举办“真爱梦想杯”第四届全国校本课程大赛颁奖典礼暨研讨会,并作典型发言……二七教育精铸品牌,结下累累硕果。

汝河路小学建成全省首家“未来教室”,全省首批挂牌“全国智慧教育实验校”,并被教育部授予“首批全国基础教育信息化典型案例示范单位”称号;艺术小学、培育小学被评为河南省首批创客教育试点校;德化街小学成立河南省第一家3D打印创新学园;二七区荣获“全国教育信息化创新应用示范区优秀实践奖”……二七教育提速迈进“智慧时代”。

9所学校分别与美国、英国、新西兰等多所优质学校成功签约并开展实质性合作;组织“加快教育国际化建设,助力区域产业发展”专家论证会;二七区外国语小学、郑州七十四中等4所学校与美国西部高中等5所中小学签约缔结为友好学校;陇西小学、实验小学等20余所学校140余名师生远赴美国、新加坡、澳洲等地进行互访游学;成功举办“建设全国区域性优质教育中心”中外校长论坛;加拿大BC省鲍威尔河市47教育局到淮河东路小学参观交流并与淮河东路小学教育发展共同体签订友好交流协议;英国国王学院圣马可寄宿学校到春晖小学考察交流并签约为友好学校;49名教师入围国外侨办组织的国外支教教师人才库,郑亚敏、何丽丽等一批优秀教师先后被派往美国、泰国、菲律宾、印尼等国家援教……二七教育已走出国门,走向世界。



艺术小学师生共庆国庆节



祥云路小学的美食节

## 深耕品质 构建多元校园生态圈

紧紧围绕“质量、品牌、服务”三大主题,二七教育以五年为一周期,强力推进“六名工程”建设,打造“多彩教育”品牌,一大批名学校、名校长、名教师、名学科、名专家团队不断涌现,茁壮成长,二七区实现由教育大区向教育强区、名区的跃升转变。

“一校一特色、校校有品牌”。二七区通过名校托管、集团化办学等途径,打造了一批品牌名校。幸福路小学被评为2017年度全国国防教育示范学校,也是全市唯一一所被国家教育部审核通过的小学;陇西小学作为全市唯一当选的一所小学,荣获“河南省中小学德育工作先进集体”;淮河东路小学成功授牌“全国模拟飞行初级培训基地”;陇海中路小学被授予国家级国际象棋特色学校称号;龙岗实验小学被评为“中国百佳美育名校”;人和路小学成为郑州首家慈善小学、河南省慈善文化教育示范基地;春晖小学成为全市首家国际生态学校;淮河东路小学被评为“全国科技教育创新十佳学校”;艺术小学成功入选“第十一届河南教育名片”……二七教育名校林立、品牌荟萃,异彩纷呈。

该区分梯次遴选名校长培养对象,先后培养名校长57名,组建区级名校长工作室11个,郑州市3个小学校长工作室(陇西小学校长工作室、淮河东路小学校长工作室、汝河路小学校长工作室)全部落户该区;郭文祥作为郑州市首位入选的小学校长被评为“河南省第二届中小学名校长”;胡建玲、何守刚荣获“第二届全国课改优秀教师”。

以“名师工作室”为载体,全区深化“三名”培养模式,名优教师队伍迅速壮大。汝河路小学老师刘梦莹、郑州市第八十二中学老师孙晶晶荣获“第二届全国课改优秀教师”,外国语小学张方老师、淮河东路小学田园老师荣获河南省“优秀班主任”称号,幸福路小学张红老师成为全市唯一“2016年度河南最美教师”;全区70名教师获郑州市级名师、骨干教师,15名教师成功入选郑州市第五届百名名师。

二七区还成立名学科建设共同体,小学数学、中学物理等5个市级学科课程研究基地落户二七区;先后与华中师范大学教育科学学院、华东师范大学教育科学学院建立合作关系,成立了教育研究院和学科建设研究基地,名学科集群优势日益彰显。同时,积极引入“真爱梦想”课程,建设“多彩真爱梦想中心”28所,成功研发《国际理解》课程,面向北京、江苏等省市进行试点推广。

全区大力培养具有个性特长的名生。二七区艺术小学的王子凯、刘宇轩、刘畅3名学生被中央音乐学院附中录取,填补了我省近40年来小学生被国家级院校附中录取的空白;汝河路小学学生任艺菲被评为“郑州市十佳儿童”;陇海中路小学学生朱倡田被授予“河南省美德少年”称号。七十四中无线电测测队、淮河东路小学机器人队、春晖小学的足球队、兴华小学轮滑队、建新街幼儿园的啦啦操队……全区有名学生团队400余个,其中,足球、篮球、排球、健身操、科技体育等项目在全省乃至全国均处于领先水平。

## 多彩底色 让孩子在家门口上好学

十九大报告提出,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。对于二七区而言,他们早已在学校高位均衡发展方面下了功夫。二七区在全国首创“一人双岗”用人机制,分批次安排优秀教师55人次,在城乡学校之间,全面开展“一人双岗”工作。组建15个“教育发展共同体”,建立健全“管理联动、教学一体、师资共建、学生互动”的运行机制,形成了城乡学校携手共进、强弱学校抱团发展、区域教育整体提升的良好格局。

在快速发展中,二七区努力解决好“上学难”和“上好学”两个问题。目前,列入投资计划的学校建设项目50个,仅2017年秋季,就有陇西国际城小学等8所学校建成并投入使用,新增优质学位10350个;长安东路第三小学等10所中小学(幼儿园)即将建成并投入使用,新增学位9360个。在不断加强本土优质教育资源的基础上,积极引进域外优质教育资源,继刘庄实验小学、树人外国语学校入驻二七办学之后,又有华中师范大学附属亚星实验学校等多所品牌名校建成并实现招生,省实验、北师大等一批域外、境外优质品牌名校也将落户二七,辖区优质教育资源总量不断扩大,孩子在家门口就能享受到优质公平的教育成为生动现实。

最大程度地实现教育公平,这正是“多彩教育”的美丽愿景。

本版图片为资料图片

教师队伍建设之于教育,之于学校到底有多重要?教育部部长陈宝生给出这样的答案:基础的基础、制

高点的制高点、根本的根源。一所学校的发展,起点在教师,教师的成长力就是学校的核心发展

力。二七区春晖小学,积极搭建平台,发挥名教师引领作用,不断唤醒教师的专业成长意识,让每个人都有成

长的动力,学校这支年轻、朝气的教师团队里,每个人都正在属于自己的舞台,做最好的自己。

## 二七区春晖小学

# 塑造当代师者 唤醒教育活力

### 立足课堂提品质



教师素养大赛风采

李天洋老师巧妙地由图片引出课题,课堂上学生始终热情投入,教学环节有序开展;齐飞老师由微课引入课题,结合生活实际,充分体现了学校“慧通课堂”的理念——举一反三、融会贯通。

课程纲要分享课、优秀教师展示课、青年教师引领课、推门听课、课堂观察……课堂是教学的主阵地,学校以“慧通课堂”形态为抓手,分层次开展形式多样的课堂观摩活动,让教师在研讨中不断取长补短,从而构建优质课堂,提高教学质量品质。而依托“慧通课堂”,老师们不断创新,互联网平台、微课、微信、同传等多种信息技术与课堂深度融合。

在六年级语文教研组长贡娟的课堂上,学生可以作为小老师上台讲课,自主的学习状态,让学生的探究精神、创新能力不断得到开发。贡娟表示,她会把自己的讲课内容录下来,编辑成五分钟左右的“课堂精彩回顾”,然后分享到班级微信群中。“讲课的学生得到锻炼,听讲的学生既学到了知识,又从讲课的同学身上看到了自己努力的方向。最终的结果是,大家踊跃报名讲课,这样的课堂,气氛活跃,激发了孩子的学习热情。”贡娟还搜集各类适合该年龄段孩子看的电影在课堂上放映。“通过观看优秀作品,让学生对不同的事物、情感有更具体的了解。”

给教师以充分的信任,让课堂成为老师展现自我的舞台,如何舞出精彩、舞出个人的风格成为春晖小学老师们孜孜以求、不断探索的目标。

学校鼓励教师依据个人兴趣、特长创造性地开发校本课程。90后老师王朝辉,组建春晖小学桥牌队,带领学生拿下省市桥牌比赛的冠军,他本人也被评为“优秀教练员”;烘焙、插花、剪纸、刺绣、茶艺,李宁老师开发的校本课程,让孩子深深沉醉其中,自制牛轧糖、雪花酥、糖葫芦,这些特色课堂,常常吸引着其他老师前来参与;贡娟老师的课题《微电影与创意写作》被立为郑州市重点课题,参与设计的《创客、创课》被评为校本课程市级一等奖……目前,学校已设置综合实践类、学科拓展类、体育健康类、艺术修养类、国学特色类五大类别数十种校本课程,通过扎实的校本课程开设与实施,学校也成功通过郑州市第四届校本课程示范学校审核,荣获校本课程先进单位。

### 搭建平台促发展

不遗余力搭建平台让更多教师去闯、去试,去实现自己的理想抱负,让他们人尽其才,树立了思想有广度、见解有深度、教学有态度的春晖教师新形象。

执教课程多次荣获省市一等奖,设计的校本课程夺得全国校本课程设计大赛二等奖,被评为郑州市骨干教师、郑州市第五届名师……四年级教研组长申福朋总说,每一步成绩的取得,都离不开学校的全力支持。针对申福朋的教学特点,学校为她量身定制了一对一培养计划,定期对她进行教育教学理论培训,利用各种机会,让她到兄弟学校及外地学校听课、学习、交流,提高教育教学能力,学校还积极组织,让申福朋上研究课、观摩课。“至今我还清楚地记得,参加郑州市第五届名师评选的前一晚,校长白春荣和整个数学教研组陪着我一起整

理资料,研课、磨课……”在申福朋心里,学校早已是自己的另一个家。

体育老师高钊,作为校足球队教练员,在学校的全力支持和推动下,他不断学习新的体育教学理论,多次参加全国校园足球教师的培训课程。足球队摘得众多佳绩的同时,他本人也被评为国家一级足球裁判员,全国青少年校园足球联赛优秀指导教师、二七区“六名工程”名生优秀指导教师、全国校园足球青少年中等级足球教师……

学校注重内涵发展和教师专业成长,成立“芳菲苑”名师工作室和“青年教师成长营”,开展“读书交流”“班主任沙龙”“新教师亮相课”“骨干教师示范课”“课题研究”等活动,将教学研讨、学习培训和网络研修有机结合,培养优秀的名师梯队,提升学校品位、品



王朝辉老师作为优秀青年教师代表赴新加坡研学



邀请专家助力青年教师成长



高钊老师带领学生参加久负盛名的“歌德杯”国际足球邀请赛

### 示范引领助成长

教师的快速成长,离不开教研组的集体智慧。多年来学校坚持开展“师徒结对”工作,充分利用资深教师长期积淀的教学经验和课堂驾驭能力,为青年教师做出榜样和示范引领。不同教龄的教师互相学习、取长补短,全校教师共同进步成长。

作为六年级的教研组长,李宁老师总说:“用我所长,帮助新上岗的老师,和他们一起成长,是最快乐的事情。”

同组的青年教师王朝辉,要参加课堂教学比赛,李宁带着班里的学生一遍遍和他试课、磨课,小组合作学习的方式,信息技术的创新应用,UMU课堂交流评价与教学的有效结合……王朝辉获奖那一刻,李宁说,她感觉特别欣慰和幸福。除了帮助本校、本区教师成长,她曾多次到河南滑县、濮阳等地送课下乡,她指导的刘静、毛晓黎等多位老师已成为综合实践活动学科的骨干力量。

帮助别人也成就自己。2017年10月,李宁代表河南省参加全国综合实践学科现场优质课比赛,《废品价值新发现》一课获得全国一等奖第一名。她主持和参与的省市级课题有十余项,参与河南省心理学科、综合实践活动学科、环境教育等五本教材的编写工作,建立



李宁老师在全国综合实践优质课年会上精彩亮相

学校心理咨询室,设立创客工作坊,在国际生态学校创建、全国综合实践活动基地打造等工作中,发挥示范引领作用,她也被评为郑州市最美教师。

激发每位教师的活力,让他们有更高的目标追求,是学校也是二七教育的方向。2017“梦想好课堂”全国优质梦想课程展评活动全国总决赛,王朝辉代表河南省参加比赛,除了本组老师不分你我互助之外,在二七区教研室主任齐华和白春荣的带领下,专门组成备课团队,尝试了一个又一个方案,熬了一个又一个夜晚,助力王朝辉最终站在全国梦想课程教学特等奖的舞台上。先进的理念以及与信息技术的融合,是春晖小学追求高效课堂的完美展示。

春晖小学的校园就像是一个大磁场,深厚的文化底蕴,浓厚的学习氛围,让人不知不觉间已融入其中,在这里,不仅有一支精锐的教师队伍,更有一种团结协作、协作出力的氛围。全体教师努力强化专业知识,不断提高自身专业素养,团队凝聚力、战斗力、执行力不断增强,时时处处彰显着“感恩负责、拼搏奉献、创新创优、勇争一流”的春晖精神。

魏瑞娟